



Памяти В. А. Латышевой (1934–2002)



9 июля 2002 г. не стало известного ученого-антиковеда, археолога, замечательного педагога Валерии Александровны Латышевой (Устиновой).

Большую часть своей жизни Валерия Александровна отдала Харьковскому университету. Здесь в 1957 г. она закончила исторический факультет, сюда в 1961 г. пришла работать — вначале лаборантом, затем преподавателем, доцентом кафедры древней истории и археологии (с 1978 г. — истории древнего мира и средних веков). Валерия Александровна читала общий курс «История Древней Греции и Древнего Рима» историкам и филологам-классикам, ее любимыми спецкурсами были «История античного искусства» и «Развитие исторической мысли в греко-римском мире». Но, наверное, главное, что отличало Валерию Александровну как педагога, — это ее на редкость серьезное отношение к руководству письменными работами студентов, умение подготовить своих учеников к самостоятельной работе, направить их научный поиск, для многих определивший дальнейший жизненный путь.

В 1970 г. Валерия Александровна защитила написанную под руководством проф. К. Э. Гриневича кандидатскую диссертацию «Особенности исторического развития Боспора на рубеже нашей эры». К связанным с этой темой проблемам она неоднократно обращалась в своих работах и позднее. Однако в 1972 г. происходит событие, существенно изменившее направление основных научных интересов Валерии Александровны, — организованная ею археологическая экспедиция Харьковского университета начинает в Северо-Западном Крыму раскопки античного поселения Маслины. Для того чтобы исследовать этот интереснейший памятник, потребовалось 15 полевых сезонов, и именно в это время в полной мере раскрылся талант Валерии Александровны и как ученого-антиковеда, и как организатора масштабных археологических работ.

Будучи человеком с высоко развитым чувством долга, Валерия Александровна как-то особенно остро ощущала свою ответственность за судьбу Маслин, стремилась сделать все возможное для сохранения открытого ею памятника. Понимая, что никакие консервационные работы и ограждения не спасут открытые морским ветрам, беззащитные перед варварством человеческим руины древнего поселения, она старалась как можно полнее обнародовать результаты своих исследований. Археологические отчеты Валерии Александровны, ее многочисленные доклады на представительных научных конференциях и статьи о материальной и духовной культуре, этнической принадлежности и повседневной жизни населения Маслин отличают высокий профессионализм и бе-

зупречная грамотность, умение автора представить свой материал в широком историко-археологическом контексте. Именно благодаря этому в настоящее время Маслины заслуженно занимают почетное место в ряду древних поселений Крымского полуострова, а без ссылок на работы В. А. Латышевой не обходится ни одно серьезное исследование по античной истории и археологии Северо-Западного Крыма. Может быть, раскопки Маслин и стали главным делом всей жизни Валерии Александровны, а их результаты — достойным памятником этому замечательному человеку.

Тем, кто хорошо знал Валерию Александровну, нелегко поверить в ее кончину — столь органично она вписывалась в окружающий мир, так велика была ее жизненная сила.

Валерия Александровна была удивительно обаятельной женщиной с неподражаемым чувством юмора и совершенно изумительной улыбкой. Она была тонким ценителем всего прекрасного — в искусстве, в людях, в природе. Наверное, многим побывавшим на раскопках Маслин Валерия Александровна запомнилась любящейся неповторимыми морскими закатами, завораживающим мерцанием крымских звезд или смятением ночного костра, наслаждающейся ароматами прибрежной степи...

Валерия Александровна была человеком по-настоящему интеллигентным, глубоко принципиальным и ответственным, строгим и вместе с тем бесконечно добрым. И этими качествами она щедро делилась со всеми, кто ее окружал. Поэтому память о Валерии Александровне Латышевой всегда будет благодарной и светлой.

A. П. Мартемьянов

